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УДК 37:78(091)  
Кухар Я.О.  

 
ОСОБЛИВОСТІ САКРАЛЬНОГО МУЗИКУВАННЯ  

ЗА АВТОРСТВОМ М. ЛЕОНТОВИЧА 
 
Анотація. Стаття присвячена аналізу духовно-сакральної музичної спад-

щини М. Леонтовича – малодослідженій ділянці творчості митця, яка через атеїс-
тичну ідеологію радянського суспільства тривалий час була недоступною для слуха-
чів і науковців. У праці розглядається самобутність творчого доробку композитора 
в царині духовної музики, досліджуються особливості його композиторського сти-
лю, вплив естетики М. Леонтовича на зміцнення національних основ богослужбової 
музики, подано фактурний аналіз деяких оброблених, аранжованих та оригінальних 
зразків хорової творчості композитора. 

Ключові слова: М. Леонтович, духовно-сакральна музика, хоровий спів, 
ціннісні орієнтації, освітній процес, морально-виховні функції, молоде покоління. 

 
Annotation. The paper analyzes spiritual and sacred musical heritage of  

M. Leontovych – littlestudied area of the artist’s work, which due to the atheistic ideology 
of Soviet society has long been inaccessible to listeners and scholars. The work considers 



16 

the originality of the composer’s creative work in the field of sacred music, explores the 
features of his compositional style, the influence of M. Leontovych’s aesthetics on 
strengthening the national foundations of liturgical music, the textural analysis of some 
processed, arranged and original samples of choral creativity of the composer is given. 

Key words: M. Leontovych, spiritual and sacred music, choral singing, value 
orientations, educational process, moral and educational functions, young generation. 

 
Постановка проблеми. Провідними ідеями сучасної стратегії освіти 

є необхідність її гуманістичної спрямованості на розвиток ціннісної сфери 
особистості, формування високоморального громадянина, виховання духов-
ності майбутнього нашого суспільства. Важливість означених цілей навчання 
реґламентується переліком нормативних документів: Закономірного та полі-
тичного розвитку. Розробка проблеми духовності стала об’єктом сучасних 
досліджень Е. Фромма. У процесі проведення аналізу стану духовності в 
сучасному суспільстві Е. Фромм зазначає, що «сучасна епоха переживає 
соціальну та духовну кризу, світ втрачає ціннісні орієнтації» [25, c. 142]  

Проблема формування ціннісних орієнтацій молодого покоління 
посідає одне із провідних місць у системі мистецької освіти. Вона тісно 
пов’язана зі ставленням школярів до духовної музики. На необхідність 
уведення духовної музики у зміст музичної освіти, відбір оптимальних 
форм і методів, спрямованих на формування ціннісних орієнтацій молоді, на 
заняттях із музичного мистецтва наголошували українські педагоги та 
музиканти М. Білецька [16], С. Горбенко [4], В. Дряпіка [7], В. Іванов [10], 
О. Коновалова [11], Н. Корпач [12], В. Молодиченко [16], О. Научитель [18], 
Г. Падалка [19], Л. Романюк [21], О. Ростовський [22], О. Цалай-Якименко 
[26] та інші.  

На часі важливим є не збирання нового фактологічного матеріалу, а 
осмислення наявного. Вагомим джерелом для сучасної української теорії та 
практики виховання в цьому контексті є духовно-сакральна музична спад-
щина М. Леонтовича, яка здатна підвищити рівень духовності громадянина 
українського суспільства, активізувати духовні потреби, моральну й 
емоційну сфери, художні смаки особистості. 

Аналіз наукових досліджень та публікацій. М. Леонтович – 
усесвітньо відомий композитор, майстер хорових мініатюр, хоровий 
диригент, фольклорист, педагог, музично-громадський діяч. Дослідницький 
інтерес до творчої спадщини митця є різноманітним. Науковці ХХ–ХХІ 
століть (М. Гордійчук [5], А. Завальнюк [8], В. Іванов [9], Л. Корній [17],  
Е. Клименко [17], С. Орфеєв [18] та інші) активно досліджували питання 
аналізу музично-педагогічної спадщини М. Леонтовича, аналізували музич-
ну мову, жанрове розмаїття обробок народних пісень, особливості полі-
фонії, гармонії, форми творів, вивчали хорову творчість композитора.  

Проте духовно-сакральні твори композитора, що за радянських 
часів були невідомими як дослідникам, так і широкому колові слухачів, 
з’явилися в полі зору лише три десятиліття тому. Вони стали предметом для 
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вивчення в дослідженнях В. Бородуліна [1], О. Верещагіної [2], М. Гор-
дійчука [5], Н. Довгаленко [6], Н. Середи [23], Л. Супрун-Яремко [24],  
О. Цехмістро [27], М. Ярої [29] та інших. 

Мета статті полягає в дослідженні самобутності творчого доробку 
Миколи Леонтовича в царині духовної музики, висвітленні особливостей 
його впливу на формування ціннісних орієнтацій молодого покоління. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Духовна музика 
завжди була виразником релігійного світогляду українців. Адже, в естетич-
ний спосіб, пояснювала специфіку існування світу та людини в ньому. Бук-
вально усі композитори, за виключенням митців радянської доби, прак-
тично усі зверталися до духовно-релігійної тематики у своїй творчості. Не 
став виключенням і М. Леонтович, як представник української хорової 
культури доби Романтизму. 

Однак, неабиякий злет духовної музики як унікального самобут-
нього явища культури та частини духовного життя суспільства більш, як 70 
років був в закритому доступі через радянську атеїстичну пропаганду. Тому 
ця сторінка культури як виховного чинника формування духовності, мо-
ральної, емоційної сфери молоді була просто втрачена. Сучасний стан су-
спільства також характеризується глибокою духовною кризою, яка охопила 
всі сфери людського життя. Як терапія для очищення психічного стану 
людей, духовна музика має великий навчальний потенціал для морального 
та ціннісного виховання [16; 17]. 

Прагнення М. Леонтовича творити духовну музику було законо-
мірним процесом, адже композитор народився і виріс у спадковій родині 
священослужителів, коріння якого сягають початку XVIII ст., коли його 
прадіди були священиками. Тому, за сімейною традицією, хлопчика го-
тують до культово-духовного життя. М. Леонтович з дитинства був добре 
знайомий з церковною музикою, увібрав традицію церковного співу, співав 
культово-обрядові та літургійні твори в церковному хорі, його виховували 
на кантах та псалмах, колядках, щедрівках християнського циклу, на хоро-
вій музиці М. Березовського Д. Бортнянський, А. Ведель та О. Архангель-
ський. Спочатку навчався в Шаргородському духовному училищі (1888-
1892), а потім у Кам'янець-Подільській духовній семінарії (1892-1899). Тут 
Микола Дмитрович отримав міцну теоретичну та практичну підготовку під 
опікою Богданова (випускника Петербурзької співацької капели). 

Під керівництвом Ю. Богданова композитор-романтик оволодів 
елементарними знаннями гармонії, поліфонії й аранжування, історії україн-
ського хорового мистецтва, оволодів основними знаннями з регентського 
мистецтва та церковного співу, вивчав церковне читання та псалмодію-
вання. Старанне вивчення, запис і аранжування подільських та волинських 
церковних піснеспівів Ю. Богдановим для різного складу хорів надихнули 
митця до збирацької фольклористичної діяльності, пошуку і запису духов-
них наспівів з різних регіонів України. Молодий семінарист почав запису-



18 

вати подільські та галицькі церковні мелодії, які пізніше він використає в 
«Літургії Іоанна Златоустого». Під час навчання вивчав підручники та нотні 
збірники семінарської бібліотеки, зокрема «Очерки истории практического 
церковного пения в России» В. Металлова, «Церковное пение в России»  
Д. Разумовского, «Октоих нотный», «Ирмологий нотного пения» Карасе-
вича та ін. [15; 17]. 

Життєвий шлях М. Леонтовича тісно пов’язаний з церковною 
діяльністю, тому, що він працював учителем церковного співу Тиврівського 
духовного училища, Тульчинського жіночого єпархіального училища, 
викладачем Вінницької церковно-учительської школи, брав активну участь 
у роботі хорових колективів Київської учительської семінарії, жіночої семі-
нарії, керував церковним хором у Тульчинському соборі Різдва Христового. 
Сам М. Леонтович зазначав: «Релігійне почуття не лише всезагальне, але й 
індивідуальне, і воно слугує невичерпним джерелом оригінальної творчості, 
що вносить нові відтінки й штрихи у вічну скарбницю християнського 
мистецтва» [28, с. 112]. 

Музично-духовна творчість М. Леонтовича розпочалася із твору 
«Світе тихий» (1906 рік). Піснеспів створений композитором після низки 
трагічних життєвих подій 1905 року, серед яких смерть маленького сина 
Володимира, хвороба дружини та втрата друзів, які загинули під час 
повстання. Далі було гармонізовано піснеспіви «Нині отпущаєши» (1908 
рік), «Да возрадуються» (1909 рік) [17].  

Одним із улюблених жанрів композитора, у галузі духовної музики, 
вважається херувимська пісня. Серед богослужбових творів М. Леонтовича 
виділяється цикл гімнів із дев’яти «Херувимських пісень». Своєрідною 
творчою кульмінацією в царині духовної музики стало звернення його до 
жанру літургії. Авторська «Літургія Іоанна Златоустого» є одним із най-
вищих досягнень української духовної музики, де композитор органічно 
поєднав глибоку емоційність народної музики з власною яскравою 
оригінальністю. М. Леонтович написав першу в українській історії «Літур-
гію» на українські тексти (до цього всі служби Божі виконувались тільки 
церковнослов’янською мовою). Композитор прагнув не лише збагатити 
репертуар Національної Автокефальної Церкви, а й допомогти простим 
людям наблизитися до не завжди зрозумілого Святого Письма (церковного 
тексту) за допомогою доступної та милозвучної для кожного українця 
рідної мови. Це був справжній переворот не тільки у вітчизняній музиці, а й 
у суспільно-політичному житті українського народу та у процесі національ-
ного державотворення. Твір було завершено в лютому 1919 року, уперше 
Літургія прозвучала на Службі Божій 22 травня 1919 року в Миколаїв-
ському соборі на Печерську і була присвячена композитором заснуванню 
першої парафії Української Автокефальної Церкви [8 с. 8]. «Диригував 
хором сам автор, бажаючих послухати твір було стільки, що багато киян так 
і не змогли потрапити у храм» [20, с. 4]. Продовживши лінію розвитку 
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літургійного жанру в українському музичному мистецтві, М. Леонтович 
створив свій, неповторний авторський творчий метод, оснований на впро-
вадженні в культову музику народнопісенних мотивів.  

Невеликим циклом із семи гімнічних хорів, своєрідним новим 
музичним жанром, який продовжив творчі знахідки «Літургії», є «Молебен 
благодарственний Господу Богу» (1919 рік). Автор глибоко сягнув у 
природу музичних джерел твору, переосмислив фольклорний та музично-
церковний інтонаційний матеріал. Кожен хор являє собою трансформовані 
мелодії грецького, києво-печерського, знаменного розспівів, майстерно 
вплетених у гомофонно-гармонічну, акордово-хоральну, імітаційно-анти-
фонну та підголосково-поліфонічну фактуру.  

Отже, духовно-сакральна творчість М. Леонтовича дає нам унікаль-
ну можливість вивчення багатої співочої спадщини, яка є важливим джере-
лом осмислення глибинних коренів і самобутності української культури та 
формування ціннісних орієнтацій підростаючого покоління. 

На жаль, сучасна молодь зосереджена переважно на миттєвій по-
пулярній музичній культурі та має обмежені знання про духовну та сакраль-
ну музичну спадщину рідного народу. Залучення молоді до духовної музики 
змінить їхнє ставлення до життя, зміцнить морально-емоційну сферу, позна-
йомить із заповідями християнської етики, допоможе знайти внутрішній 
спокій та душевну рівновагу. За таких обставин, не можна залишити поза 
увагою просвітницьку роль духовної та сакральної спадщини М. Леонтови-
ча. На жаль, курси мистецьких навчальних закладів дають лише поверхове 
засвоєння загального уявлення про творчість митця. Тому окреслимо мож-
ливості використання цього виду музики в діяльності викладачів мистець-
ких дисциплін. На нашу думку, це можна зробити різними способами. Через 
розвиток здатності сприймати інформаційне поле духовної музики та 
загальний музично-педагогічний вплив. Для студентської молоді це може 
бути музика, яка використовується в богослужінні, наприклад: «Літургія 
Іоанна Златоустого» (частина Всенощної), піснеспіви «Царю небесный», 
«Бог Господь», «Спаси, Господи», «Воспою Господеви», «Аллилуйя», 
«Тебе Бога хвалим», «Многая лета» з «Молебна благодарственного Господу 
Богу». Для учнівської аудиторії – духовна музика, яка часто виконується на 
концертах, зокрема колядки «Щедрик», «Небо і земля», «Дивна дивина», 
«Ой на ріці на Йордані» та інші. 

Орієнтаційний вплив – це спосіб, який дозволяє не відходити від 
основної програми навчання, а розширювати поле музичного кругозору та 
сприймати поле музичної інформації. Прийом дуже ефективний, коли не 
вистачає часу, щоб глибше «зануритися» в християнську духовну музику, і 
коли духовний розвиток молоді недостатній. Це буде дієвим під час про-
слуховування музики, а також на таких уроках, як історія музики, музична 
література, хорознавство тощо. Викладачу важливо відкрити сприйняття сту-
дента (учня) для «нової» музики, яка має глибоке значення, і вказати основні 
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орієнтири подальшої самостійної роботи над розумінням цього виду музики. 
Цікавими для сприйняття будуть твори М. Леонтовича «Літургія святого 
Іоанна Златоустого», «Херувимські пісні», «Молебен благодарственный 
Господу Богу», релігійні канти «Од Івана Богослова», «Через поле широкеє», 
«Потоп», псалми «Ой, горе, мені, грішнику», «Воскликнем днесь», аран-
жування старовинних піснеспівів, обробки колядок духовного змісту тощо. 

Висновки. Духовно-сакральна спадщина М. Леонтовича – це 
оригінальне явище української духовної музики початку ХХ століття, новий 
стиль української церковної музики, з яскравою національною специфікою 
використання автором фольклорних елементів. Твори митця формують 
морально-ціннісні орієнтації молоді, виховують її художній смак, 
інтелектуальний, емоційний та творчий потенціал, розвивають критичне 
мислення. Звернення до духовної спадщини М. Леонтовича в освітньому 
процесі закладів мистецької освіти допоможе зрозуміти значення митця в 
національній культурі, усвідомити основи християнської етики, спонука-
тиме до саморозвитку та самовдосконалення. Ефективності формування 
ціннісних орієнтацій молоді сприяє дотримання комплексу інформаційних, 
орієнтаційних і супровідних впливів. 

Сучасна музикознавча та педагогічна практика мала б вести активні 
пошуки щодо вдосконалення організаційних форм використання духовних 
творів М. Леонтовича в освітньому процесі різнорівневих закладів освіти. У 
цьому контексті важливим уважаємо подальше дослідження ролі духовної 
музики М. Леонтовича у професійній підготовці вчителів музичного мис-
тецтва, у формуванні педагогічної культури вчителя. 
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